

## 海南日报

HAINAN DAILY

癸卯年十一月初六 初十冬至 2023年12月18日 星期一 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日32版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24542号 18 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

■ 新华社记者

1978—2023, 滚滚向前的改革春潮, 造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023, 更高举起的改革大旗, 推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放, 就没有中国的今天, 也就没有中国的明天。”

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当, 在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界, 为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

## 更高举起伟大旗帜

——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山, 一棵迎风而立的高山榕, 挺拔茂盛, 见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月, 上任伊始第一次出京考察, 习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东, 登上莲花山, 亲手种下这株高山榕。

2023年4月, 岭南大地, 春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察, 习近平总书记再次南下广东, 深刻指出: “中国的改革开放政策是长期不变的, 一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示, 源自深刻的历史自觉, 彰显不渝的改革决心。

改革开放, 决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代, 洞察新阶段新问题, 习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战, 实现新的更大发展, 从根本上还要靠改革开放。”

当改革指针指向新的刻度, 把握新形势新特征, 习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“在我国改革已经进入攻坚期和深水区, 我们必须以更大的政治勇气和智慧, 不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期, 审视新机遇新挑战, 习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招, 也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆, 庄严而静谧。这里, 是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月, 在此召开的党的十一届三中全会, 开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

2013年11月, 党的十八届三中全会在此召开, 向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。

党的十一届三中全会是划时代的, 开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的, 开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代, 开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上, 习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上, 习近平总书记亲自主持起草的

## 强国建设、民族复兴的必由之路——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过, 首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度, 推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字的文件, 一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说, 关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法, 最后是习近平总书记拍板定论, 实现了重大理论突破, “没有习近平总书记下决心, 很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后, 是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署, 法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定, 系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确, 重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命, 将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革, 依靠旗帜领航。

在开启全面深化改革之初, 习近平总书记就旗帜鲜明强调: “我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路, 强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革, 既不走封闭僵化的老路, 也不走改旗易帜的邪路;

明确全面深化改革的政治方向, 强调坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇;

明确全面深化改革的价值取向, 强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点;

……

在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上, 习近平总书记高瞻远瞩、把脉定向, 作出系列重要论述, 科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题, 形成了习近平总书记全面深化改革重要思想, 为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。

伟大变革, 蕴含思想伟力。

无论是中央全面深化改革领导小组, 还是改革后的中央全面深化改革委员会, 习近平总书记都亲自领衔, 把改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实抓在手中。

权威人士透露, 总书记认真审阅重大改革方案的每一稿, 逐字逐句亲笔修改。

党的十八大以来, 习近平总书记主持召开70次中央深改领导小组和中央深改委会议, 部署了一系列重大改革事项, 点面结合、统筹兼顾, 构建起制度建设的“四梁八柱”。

从党的建设, 到经济、政治、文化、社会、生态文明……各领域全面深化改革风生水起, 党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成, 各方面共推出2000多个改革方案。

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势, 再到系统集成、协同高效, 各领域基础性制度框架基本确立, 中国特色社会主义制度更加成熟更加定型, 国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

下转 A02 版

## 习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

## 李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义, 对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼, 向纳瓦夫埃米尔亲属及

科威特人民表示诚挚慰问。习近平指出, 纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬和爱戴, 生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸逝世是科威特人民的巨大损失, 中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍

视中科友谊。相信在双方共同努力下, 中科战略合作伙伴关系一定会不断巩固和发展。同日, 国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电, 向科威特政府表示沉痛的哀悼, 向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

## 中央财办有关负责同志详解2023年中央经济工作会议精神

(A14版)

## 我省扎实开展推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动 下沉一线摸实情 标本兼治求实效

## 学思想 强党性 重实践 建新功

■ 本报记者 李梦瑶

立足当下解难题, 着眼未来谋发展, 高质量发展是一把“金钥匙”。

从党的二十大报告提出“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”到几天前刚刚召开的中央经济工作会议强调“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”, 党中央观大势、谋大局, 推动经济高质量发展的决心一以贯之。

如何结合海南实际找准落脚点, 以高质量落实推动高质量发展?

今年10月, 在中央第十一巡回指导组的大力支持和全程指导下, 海南在全省启动开展推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动, 以此作为深化、内化和转化习近平新时代中国特色社会主义思想的具体实践, 推动第二批主题教育走深走实。

下沉一线调查研究, 现场办公解决问题, 举一反三标本兼治……专项行动开展以来, 全省各级领导干部将主题教育成果转化为解难题促发展的强大动力, 围绕“四下基层”要求, 通过“六问六帮”方式, 集中推动解决一批企业“急难愁盼”问题, 建立健全一批服务企业长效机制。

截至目前, 全省遍访1418家企业, 收集2476个问题, 已办结2339个, 进一步提高经营主体满意度获得感, 帮助企业提振发展信心、突破发展瓶颈、化解发展难题、增强发展后劲。

## 带头示范、上下联动——到难题发生的地方去

统筹质与量, 是发展的必答题, 也是高质量发展的攻坚题。近5年, 海南新

增经营主体超过过去30年总和。总量增势喜人的同时, 又该如何持续做优发展质量?

到问题集中的地方去, 到难题发生的地方去!

10月16日, 专项行动动员会上, 省委、省政府紧扣事关高质量发展的关键问题、重点环节, 明确具体抓手、解决路径: 只有多在问题中“浸泡”, 不断发现问题、找准问题、解决问题, 方能找到实现高质量发展的“最优解”。

一场场推进会擂鼓催征, 一张张“作战图”压实责任。

我省迅速成立工作专班, 由省委书记、省长任双组长, 从15个省直相关部门抽调精干人员实行集中办公, 各市县也分别成立工作专班, 构建起高位推动、多级联动的组织工作体系, 力促“一嗓子喊到底, 一竿子插到底”。

省委书记冯飞在海口市走访多家对口联系企业, 了解企业生产经营和项目建设情况, 倾听企业发展诉求, 并与有关部门和市县负责人现场研究解决办法。他指出, 省委、省政府高度重视企业高质量发展, 各级各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于“四下基层”的重要批示精神, 在专项行动中牢固树立“企业需求无小事”理念, 全面提升服务水平, 真正让企业看到变化、得到实惠、感到满意。

中央第十一巡回指导组组长徐义深入海口、三亚、儋州、五指山等多个市县进行调研, 为专项行动提供了有力指导, 为运用“四下基层”方法解决问题树立了实践典范。他指出, 要推动重点工作取得实效, 扎实做好推动规上企业高质量发展大调研大服务。要推动重点问题整改, 把整改成效体现在分级分类抓党建、推动海南高质量发展、为群众办实事

## 第26届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会落幕 现场人流量再创新高, 订单交易总额近60亿元

本报海口12月17日讯(记者孙慧) 12月17日, 持续4天的第26届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)落下帷幕。据统计, 本届冬交会现场人流量约15万人次, 再创新高; 现场订单交易总额达59.74亿元, 产品订单项目达13个, 签约金额达7.58亿元。

本届冬交会设置12个展区, 展馆总面积约8万平方米, 新增省市团组馆和国际优品馆等2个展馆, 单体展位最大面积达1128平方米, 较去年提升5.1个百分点。展会还设置特装展位188个, 特装率实现100%, 是全国第一个全部实现特装的农业类型展会。

本届冬交会吸引了包括世界500强

企业在内的2000余家企业参展, 专业采购商数量较去年增长了近3倍。首设主宾国柬埔寨, 该国四家龙头企业参展, 带来茉莉香米、腰果、棕榈、胡椒等优质农产品。此外, 本届冬交会吸引希腊、匈牙利、马来西亚、泰国等20多个共建“一带一路”国家及60余名行业国际组织代表参加, 进一步深化国际交流与合作。

本届冬交会举办期间, 组委会邀请省内外多名拥有千万级以上粉丝量的农民直播参会, 开展线上云逛展、直播带货等活动, 直播间农产品总销售超200余万元。据统计, 今年数字冬交会C端零售销售总金额达600多万元, 平台线上大宗采购金额达1.1亿元, 平台2024年

的意向签约金额达5.1亿元。

本届冬交会首次设立“全产业链馆”, 集中展出海南14个农业全产业链。全产业链展馆现场订单交易总额达2.87亿元。组委会还举办了海南自贸港热带特色高效农业产业链招商大会, 促成17个产业招商项目签约, 签约总额26.83亿元, 进一步凸显冬交会的招商平台作用。

据悉, 本届冬交会还首次举办海南农业品牌发展论坛, 发布《2023年海南农业品牌发展报告》和品牌目录。首次开展金牌农产品评选活动, 目前评审工作正在进行中, 近期将公布评选结果。

(相关报道见A07版)

## 注重生态环境保护, 规范旅游资源开发 海南出台旅游公路管理暂行办法

本报讯(记者曹马志) 省政府日前印发《海南省旅游公路管理暂行办法》, 紧扣规划、建设、管理、养护、运营等方面制定42条具体举措, 着力推动旅游公路高品质发展, 促进国际旅游消费中心建设。

《办法》明确, 旅游公路规划和建设应当注重生态环境保护, 依法依规避让环境敏感区, 加强生态修复和景观绿化, 践行节能降碳理念, 节约集约用地, 推进绿色低碳公路建设。旅游公路规划和建设应当连通旅游资源, 发掘自然观光资源和历史文化资源, 注重乡村振兴, 推动

交通、旅游、农业融合发展。

在建设方面, 旅游公路的建设应当根据实际需要统筹考虑慢行系统、停车区、观景台、厕所、游客服务中心、驿站、能源补给站的布局。旅游公路的交通安全设施和停车区、观景台、厕所等设施应当与公路主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。游客服务中心、驿站、能源补给站、慢行系统等旅游配套服务设施应当与公路同步规划, 统筹建设。鼓励应用新一代信息技术, 推动智慧旅游公路建设, 提高交通安全运行和公共服务水平。

《办法》要求, 县级以上人民政府应当将旅游公路纳入旅游发展规划, 引导和规范旅游公路沿线旅游资源开发, 积极发展旅游新业态, 鼓励发展旅游精品, 培育旅游品牌。县级以上人民政府旅游主管部门应当按职责统筹规划旅游公路沿线旅游产品的类别和驿站的经营业态, 促进差异化定位, 提高旅游业态的丰富性和供给品质。县级以上人民政府应当引导和规范旅游公路沿线群众依托旅游公路开展经营行为, 促进沿线群众在路衍经济产业中就业。



海口: 云洞赏曲

12月16日, 观众在海口云洞图书馆欣赏“海之韵色”音乐会。当日, 海南岛国际音乐节“海之韵色”音乐会在海口云洞图书馆举行, 为观众带来一场艺术盛宴。

新华社记者 张丽芸 摄